

近日,省城的小小学已经陆续进入新学期,学生的手腕上又多了一个新东西。“通话、微聊、定位”,被称为“防丢神器”的电话手表悄然流行。在省城一家重点小学,记者发现,在45个人的班里,有11个学生戴着款式各异的电话手表。有老师表示,孩子自控力差,上课容易玩手表分心,而且学校安全设施很完善,没必要让孩子在学校戴。

本报记者 周国芳



新学期开始,“电话手表”成了不少小学生的新宠。 本报记者 周国芳 摄

一个班45人,11个戴电话手表

老师称孩子上课易分心,培养安全意识才是根本

“防丢神器”:能定位、打电话、SOS求救……

能接打电话,发短信,还能定位。不管你在哪里,一个电话马上找到你。进入开学季,电话手表成了不少孩子开学清单上的必需品。

在省城的一家重点小学,记者发现一个班里有11个孩子佩戴着各式各样的电话手表。还有一些同学也有类似的电话手表,但是没有戴着来上学。

调查发现,所谓的电话手表通常有电话、短信、聊天交友、定位、自动接听、SOS求救、计步等功能。其中,一款品牌儿童电话手表的销售

平台显示,月销量早已破万。在知名电商平台上搜索,针对儿童的电话手表更是五花八门,品牌种类多达十几种。价格从200元到上千元不等,品牌不同,价格也不同,甚至有些几千元的高档货。淘宝指数显示,今年2月份以前,儿童定位手表的搜索指数还很低,从今年4月中旬开始搜索指数迅速增长;七八月份暑假期间,搜索指数和2月份比较增长约百倍。

为何称为“防丢神器”?这款产品佩戴在孩子手腕上,通过家长手机上的APP

连接,家长可通过APP查看孩子的行踪,准确定位孩子所在位置。在产品功能说明上标明:GPS/LBS定位、双向通话以及安全范围设置等,主要适合3-10岁小朋友。

“与普通手表相比,价格有点贵,但是为了孩子的安全,也得买啊。”新生家长唐女士,花了798元为女儿买了只品牌的电话手表作为开学礼物。唐女士说,如今社会上孩子走丢、被骗的案例太多了,况且孩子现在刚上一年级,以后不在身边,咱也能知道孩子行踪。

孩子:上课玩手表,私底下比谁的牌子好功能多

电话手表在小学生中风靡,也给不少家长带来疑惑。

“孩子这两天过生日,一直闹着想要一个电话手表,说班里其他同学都有,自己也想买。”女儿上四年级之后,姜女士也纠结要不要给孩子买。“买了吧,担心上课时孩子摆弄,影响听课。不买吧,担心孩子心理有落差。”

近日,济南市一所小学的班主任就对儿童电话手表下了禁令。“孩子上课明显注意力不集中,有的手表会自带娱乐功能,虽然广告中声

称可以开启上课模式,但是有些孩子的心思仍然花在手表上。有一次上课,甚至有孩子低头拆表带玩,上课讲了些啥一点不知道。”

不少家长表示,给孩子买电话手表也并非本意。有一部分家长是为了孩子安全考虑,但也有一些是孩子非要。“我不会给孩子买。”山师附小的一名学生家长态度很坚决。上课时一会儿看看表,一会儿按一下键。私底下,孩子们还会互相比谁的牌子好,谁的功能多,颜色也攀比。

现在的孩子对电子产品运用熟练,以前,有些孩子都能自己连上学校的无线上网。为了让孩子不专心,不少学校的班主任都禁止孩子带智能手机,对电话手表也是要求上课时关机收起来。

对此,济南市舜耕小学四年级7班班主任刘洋认为,电子产品本身对孩子的吸引力就大,如果再带有娱乐功能,肯定会影响孩子听课和学习,况且,电话手表也属于贵重物品,孩子保管不善也会有损失。

班主任:平时外出可以戴,在学校就算了

在产品的广告宣传中,家长们最看重的功能就是“安全”。

在销售平台的评价中,不少家长留言:有了电话手表后,孩子放学时接晚了或是在学校里有突发情况,家长能及时知道。

山师附小六年级3班班主任于英新认为,“出于安全考虑,家长的担心可以理解,但准时接送孩子上学、放学,追踪定位没有必要。在学区内的孩子离家都很近,低龄儿童也都由家长负责接送,而且,对于低年级学生的安全,学校已有较完善措施。比如,家长接孩子接晚了,会有老师陪同等待,班主任与每位家长也都有一对一的联系。”

在山师附小六年级3班,

一共有3个孩子戴着电话手表,但基本上都是接打电话、发短信的基本款。于英新介绍,升入六年级,班里很多孩子没有父母接送了,单独上下学,有了智能手表可以随时与家长们联系。不过,高年级孩子毕竟自制力比较好,上课基本上不会有分心的。低年级孩子自控能力差,最好不要戴。

对于是否真的有必要给孩子买电话手表,有多年班主任经验的刘洋建议,平时带孩子外出可以戴,但戴到学校里容易影响学习。小学生心智不成熟,很大程度上把它当做玩具。家长单纯依赖手表防止走失也不妥,毕竟手表也会失灵,也可能保管不当会丢失。家长们顾虑

孩子安全,还得从根本上提高孩子的安全意识。



儿童定位手表 本报记者 万兵 摄

电话手表辐射未必比手机大

专家称电磁辐射对身体伤害无定论

为了防止儿童走失,最近一段时间儿童电话手表火了起来。很多家长都想给孩子买一个,随时随地掌握孩子讯息。然而,网上有传言称儿童电话手表辐射是手机的千倍。对此,专家称手表功能较少,辐射量未必比手机大。

本报记者 万兵

儿童电话手表比手机辐射大千倍?

儿童电话手表帮家长们解决了“找孩子”难题,但最近一则报道让家长瞬间又不淡定了。报道中,一名技术人员称儿童电话手表天线小,需要增大发射功率,特别是在信号弱的地方,辐射可能比手机大千倍。

对此,山东省辐射环境管理站专家李先生称,这样笼统地评定位手表辐射大小并不科学。李先生介绍,影响辐射大小的主要是发射功率,定位手表要将定位信息采集后发到家长手机上,有发射功率,必然存在一定辐射,但发射功率并不是固定不变的,“距离基站的远近就影响发射功率,距离远了功率大,辐射自然也就大。”李先生说。

李先生认为,儿童电话手表功能比较单一,只是有定位需求,对通话质量要求并不高,辐射量不见得比手机大。而且,定位手表的辐射属于非电离辐射,对人体健康影响尚无定论。

目前儿童电话手表主要由GPS模块和GSM模块组成,其中GPS模块是接收信号设备,不会产生辐射,但GSM模块会向外发射信号,产生辐射,这种信号和手机、电视等的信号一样,属于电磁波。电磁波对人体健康造成的危害目前还停

留在感觉与体验方面,尚无定论。

此外,李先生说,电话手表并不是一直在发射信号,其工作原理是采用间歇式打点的方式定位,一般是间隔一定时间,如每十分钟发出一次信号,在静止状态时发出信号的间隔可能更长,因此辐射量也没有想象的那么大。“使用手机时也只是接通的瞬间辐射量最大。”济南中威环境检测有限公司的技术人员展女士说。

“而且手表戴在手腕上,不是敏感位置。不像手机,打电话时紧挨着头部。”李先生说,综合考虑发射频率、使用时长、接触位置等,定位手表未必有那么可怕。

不要买三无产品 睡觉时尽量摘下

由于儿童群体有其特殊性,在电磁辐射对人体影响尚无定论的情况下,最好还是要尽量减少使用时间。“比如睡觉的时候尽量摘下来。”李先生建议。

此外,儿童电话手表作为一个新生事物,目前并没有统一、严格的国家标准。家长在购买时尽量选择大品牌厂商的产品。比如定位手表本身与手机类似,应具有工信部颁发的电信设备进网许可,一些相对正规的品牌还会具有3C认证、无线电发射设备型号核准等权威机构认证,一定程度上可以保证手表的电磁辐射、信号发射功率都在国家规定范围内。

而一些小厂家为节省成本,往往是生产三无“裸奔”产品。比如一款定位手表就只是含糊地说自己符合欧盟标准,表带环保、屏幕还能预防近视等。一名定位手表代理商坦言,像3C这种认证费用价格不菲,对普通小企业来说根本难以承担,也不会去花钱做认证。

此外,家长也不要过分迷信手表的定位功能。市民王女士就说,自己先后尝试过几款定位手表,但都不准确。“基站定位存在实际误差,特别是人口密度低的情况下基站建设少,误差就更大,有时候可能会漂移几百米,那天我女儿刚出家门就漂移到我家后面的山上去了。”一位家长在试用一款知名品牌定位手表后抱怨。